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Concluzionând, nu putem decât să ne întrebăm dacă există scuze pentm lipsa de 
receptivitate a clasei politice româneşti la un asemenea demers sau, mai mult, dacă există 
o veritabilă dorinţă în acest sens din partea celor care au tranzitat la nivel politic cele 
două tipuri de regimuri, comunist şi democratic; pentru că există exemple ale reuşitei, aşa 
cum am aflat prin această dezbatere. 

Radu Stancu 

Festivalul de film documentar dedicat drepturilor omului One World 
Romania sau "Republica oamenilor bine intenţionaţi" 

Am văzut la evenimentele şi în cinematografele festivalului, pentru şase zile 
(18-23 martie 2009), o "Republică a oamenilor bine intenţionaţi", oameni simpli şi 

personalităţi animate de acest concept. A viziona cât mai multe filme ce rulau 
concomitent în trei sau chiar patru locaţii a implicat o selecţie pe alocuri deloc uşoară şi o 
staţionare în cinematograf între 6 şi I O ore zilnic. Un festin cinematografic, s-ar putea 
spune. De asemenea, scurtele pauze dintre filme, discuţiile care le-au prelungit şi 

nepotrivirile de orar dintre cinematografe au îndemnat pe cel hotărât să vadă cât mai 
multe filme la reale reprize de jogging între locaţiile din centrul Bucureştiului. Prezenţa 
publicului la această a doua ediţie a fost, numeric, net superioară celei anterioare, fiind 
totodată dominată de un public foarte tânăr. 

Organizatorul principal al festivalului a fost Centrul Ceh, sub auspiciile 
Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Cehe şi Ministerului Culturii, Cultelor şi 
Patrimoniului Naţional al României. Deschiderea din data de 18 martie a avut programată 
o dezbatere sub interogaţia New Europe - but how does she look like? la Colegiul Noua 
Europă, în prezenţa lui Andrei Pleşu şi a lui Jacques Rupnick. Seara a avut loc 
deschiderea oficială a evenimentului, la sediul ArCub. 

Festivalul One World a cuprins 5 secţiuni: "După 20 de ani" (abordează 

realităţile evenimentelor de acum 20 de ani din Europa Centrală şi de Est, dar şi drumul 
parcurs de atunci şi până acum); 'Trecutul imperfect" (ca şi prima categorie, aceasta 
vorbeşte despre istorie şi asperităţile sale inerente în secolul al XX-iea); "Filmul ca 
tratament" (categorie care se adresează sensibilităţii fiecărui individ, relatând elemente de 
dinamică a psihismului contemporan); "La graniţă" (este secţiunea care abordează 

problema imigranţilor, a comunităţilor multietnice, a speranţei la drepturi egale indiferent 
de ţara de origine); "Prezentul la control" (spre deosebire de prima categorie, aceasta se 
concentrează pe relaţia individului cu mediul social în zilele noastre). Fiecare film a fost 
urmat de o dezbatere, uneori moderată de către o personalitate a vieţii culturale, ştiinţifice 
sau politice. 

Vom încerca să spicuim dintre filmele prezentate de Festivalul One World 
Romania pe acelea care aruncă o privire în trecutul atât de recent încât să poată fi surprins 
pe peliculă, sau foarte recent şi care va deveni mărturie documentară peste un şir de ani. 
A excelat la ediţia de anul acesta filmul cu tematică politică şi istorică prin "seriozitatea 

363 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Archival Studies in the World 

cinematografică" ş1 acurateţea relatării faptului istoric, dublate de discuţiile ce le-au 
urmat. 

A doua zi de festival, când a început şi proiecţia filmelor, a debutat cu filmul To 
see if i'm smiling 1

, având drept subiect drama psihologică a tinerelor înrolate în annata 
israeliană, dar în acelaşi timp o încercare de disculpare prin sensibilizare. Interesant ni s-a 
părut un eveniment deconspirat de către o protagonistă, care povesteşte cum, observând 
un incident în care soldaţii israelieni molestează un copil palestinian, raportează 

superiorului, care cere un raport soldaţilor. Considerând că raportul nu poate relata 
asemenea fapte, comandantul sugerează soldaţilor falsificarea acestuia, ascunzând 
adevărul, lucru care se materializează într-un nou raport. Relativitatea adevărului istoric 
ce va rezida din acest document, raport ce va rămâne înregistrat şi arhivat, vine să 
întărească ideea că orice sursă istorică necesită dublarea sa de către o alta, pentru a-i testa 
veridicitatea. În cazul acesta singura asemenea sursă va rămâne această mărturie video. 

Un alt film al serii, Burma VJ2
, s-a bucurat de o largă audienţă în sala de la 

sediul Centrului Ceh, având printre invitaţi şi pe fostul preşedinte Emil Constantinescu, 
unul dintre cei peste 100 de semnatari ai memoriului înaintat în decembrie 2008 
autorităţilor binnaneze de către foşti şefi de stat cu scopul îmbunătăţirii regimului politic 
ce conduce această ţară. Pe scurt, filmul cuprinde mărturii video ale evenimentelor 
prilejuite de mişcarea de protest din anul 2007 condusă de călugării budişti împotriva 
regimului militar, aparţinând unui grup organizat de cameramani, care filmează în secret 
abuzurile regimului. Ei sunt membrii unei grupări intitulată Vocea Democratică a 
Birmanei, cu sediul la Oslo, care retransmite aceste imagini în afara regimului politic 
autarhic al Birmaniei. 

Ziua a treia am început-o cu filmul The Recruiter3
, povestea unui sergent din 

armata americană, a cărui meserie este aceea de a aduce noi recruţi pentru teatrele de 
operaţiuni din Orientul Mijlociu. Totul se desfăşoară într-un orăşel american, în liceu, în 
viaţa privată a unor tineri, potenţiali soldaţi. Este vorba despre manipulare, despre 
încredere naivă, filmul având marele merit de a nu judeca în niciun fel. 

PRL de Luxe4 este prezentarea întreprinderii unui tânăr polonez din Cracovia a 
cărui preocupare este de a oferi turiştilor o incursiune în cartierul comunist Nowa Huta, 
ce poartă încă pecetea regimului trecut, constituind o frescă a acelei epoci. Acest tur este 
dublat de o discuţie într-un apartament comunist asupra acelui regim. În timp ce tânărul 
ghid e de părere că regimul a însemnat pentru mulţi venirea la oraş şi o viaţă mai bună, 
mai vârstnicul său partener pune accent pe un alt aspect, teroarea, care pe primul nu l-a 
marcat, el abordând subiectul ulterior, la un anumit nivel teoretic. 

1 To see if i'm smiling- Tamar Yarom, First Hand Films, Israel, 2007, 60 min. 
2 Burma VJ - Anders Ostergaard, Magic Hour Films, Danemarca, 2008, 84 min. 
3 The recruiter - Edet Belzberg, Propeller Films. SUA, 2008, 86 min. 
4 PRL de l11xe - Edyta Wr6blewska, Andrzej Wajda Mater School of Film Directing sp. z o.o., 
Polonia, 2008, 15 min. 
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Yodok Stories 5 prezintă naşterea unui musical, a unei mărturii prin artă asupra 
realităţilor din lagărul nord-coreean Yodok. O mărturie pentm viitor, dar şi o mărturie 
pentm prezent, căci, aşa cum afinnă unul dintre personaje, unii locuitori ai sudului nu au 
cunoştinţă asupra celor ce se întâmplă în nord sau nu pot să creadă asemenea fapte. Un 
fost gardian al lagărului vorbeşte despre femei violate care, dacă rămân însărcinate, vor fi 
ucise, singura soluţie rămânându-le avortul. Foşti deţinuţi povestesc despre riscurile fugii 
din ţară printr-o Chină care îi repatriază şi despre soarta lor ulterioară. Ce document 
oficial ar putea reda asemenea aspecte? 

Let 's make mone/, ultimul film al serii, este un documentar ce dezbate 
alambicatele dedesubturi ale istoriei financiare recente: rolul FMI şi al Băncii Mondiale 
în ţările în curs de democratizare, companiile off-shore etc. Un demers care, aşa cum 
spunea la finalul filmului Sorin Ioniţă, director în cadml Societăţii Academice din 
România, depăşeşte posibilităţile de documentare ale acestui film, bazându-se pe 
mărturiile disparate ale unor economişti. Deşi personal am aflat multe lucmri interesante, 
noi pentru un neiniţiat, filmul nu are o coerenţă, nu poţi desprinde o concluzie asupra 
ansamblului. 

Ziua patru. 
Ne propunem a pune accent în această prezentare pe acele filme care fac referire 

la subiecte istorice, dar şi pe cele care reflectă viaţa individuală, dacă exemplul în cauză 
este semnificativ pentm o reprezentare istorică asupra unui aspect social, considerându-le 
veritabile mărturii de istorie socială sau politică. 

Interrogation 7 este un film despre consecinţele războiului în Bosnia
Herţegovina, dar mai ales despre dorinţa uitării pentru acei care au avut de înfruntat 
traume personale şi, totuşi, necesitatea memoriei pentru a nu se trece sub tăcere ceea ce s
a întâmplat, pentru a nu se repeta aceleaşi greşeli, poate. 

Dia,yfilm. I was I 2 in '568 constituie o impecabilă compilaţie între imagini de 
arhivă ale evenimentelor din Ungaria anului 1956, conţinutul jurnalului unui copil care 
debutează odată cu aceste evenimente şi animaţie, fiind produs de către Institutul pentru 
studiul Revoluţiei Ungare din 1956. Pe lângă stilul pe care îl imprimă filmului 
discrepanţa dintre stilul jurnalului şi animaţie pe de o parte, şi imaginile de arhivă pe de 
~ elocvente unele dintre constatările copilului. El surprinde contradicţia 

dmtre cele auzite la radio şi cele văzute pe stradă şi de asemenea este conştient de 
pericolele şi mecanismele înconjurătoare, atunci când redă în jurnal o glumă 
anticomunistă auzită la o mătuşă ca şi cum ar fi auzit-o în tramvai, după cum mărturiseşte 
ulterior. Este miniatura tristă a unui mecanism care a funcţionat până la cele mai înalte 
niveluri. Ce valoare au documentele acestei perioade, cât de atentă trebuie să fie critica 

5 Yodok Stories - Andrzej Fidyk, Piraya Film, Norvegia/Polonia, 2008, 83 min. 
6 Lel's make money - Erwin Wagenhofer, Allegro Film, Austria, 2008, I 07 min. 
1 

Interrogation - Namik Kabil, Sarajevo Center for Contemporary Art - SCCA pro.ba, Bosnia şi 
Herţegovina, 2007, 42 min. 
8 

Dia,y Film - I was 12 in 56 - Boglărka Edvy, Săndor Sill6, The Institute for the History of the 
1956 Hungarian Revolution, Ungaria, 2007, 54 min. 
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unui istoric actual când le foloseşte, sunt doar câteva interogaţii pe care le ridică acest 
film. 

Citizen Have/9
• O cameră îl însoţeşte pe Vaclav Havel în perioada când el este 

preşedinte al Cehoslovaciei şi mai apoi al Cehiei, dezvăluind, ar fi greşit să spunem 
confesiunile unui preşedinte sau amănunte politice inedite, cât mai ales un personaj 
politic şi istoric de o umanitate impresionantă. 

Ziua cinci. 
Charging the Rhino 10 al celebrului documentarist Simcha Jacobovici dezvăluie 

soarta unei familii evreieşti victimă a regimurilor de extremă dreaptă şi stângă, în acelaşi 
timp, din România secolului al XX-iea. Este propria familie, încărcătura emoţională a 
filmului fiind una deosebită pentm regizor, iar subiectivitatea de neocolit şi de 
necondamnat în acelaşi timp. Povestea tatălui său, împuşcat de legionari în 1941 în curtea 
chesturii poliţiei Iaşi, scăpat ca prin minune este continuată de cea a vărului său, executat 
după ce este unul dintre protagoniştii celebrului film propagandistic Reconstituirea; un 
grup de persoane jefuieşte în 1959 o bancă, un jaf simbolic într-o ţară în care o sumă 
mare de bani era imposibil de folosit, o sfidare la adresa regimului. Participanţii, prinşi, 
sunt puşi să joace într-un film care cuprinde nu doar reconstituirea faptelor, ci şi procesul 
acestora. Poate că motivul pentru care au acceptat să joace în film este tortura, dar poate 
şi un calcul istoric de durată, conform căruia acest film, înţeles dintr-o altă perspectivă 
decât cea comunistă, va constitui o dovadă detaliată a ceea ce s-a întâmplat. 

Comentariile de la sfârşitul filmului au fost dominate de prezenţa regizorului, 
dar şi a unui bătrân domn de origine evreiască ce a insistat a sublinia că nu întregul popor 
român a fost "rinocerizat", aşa cum lasă să se înţeleagă filmul. Este un punct de vedere 
moderat, deosebit de cele două extreme prezente în film, cele două opinii care nu acceptă 
cuvântul "poate": obsesia victimizării la evrei şi obsesia teoriei conspiraţiei la antisemiţi. 

Kalinovski square 11
• Alexandr Lukaşenko, preşedintele Republicii Belarus a 

câştigat în urma alegerilor din primăvara anului 2006 un nou mandat. Filmul, într-o 
manieră ironică, intervievând susţinători şi inamici politici ai acestuia, surprinde 
aspectele care au dus la un asemenea rezultat: intimidări ce au mers până la a deveni 
violenţe sau falsitatea propagandei oficiale. Dincolo de aspectele hilare ale încercărilor 
regimului de a-şi ascunde adevărata faţă, rămâne povestea unui regim autoritar, o redută 
post-sovietică a mistificării şi cultului personalităţii. 

Ziua de luni, 23 martie a marcat un eveniment cu totul inedit, prin proiecţia 
filmului Videograms of a revolution 12

, al regizorului Andrei Ujică, în interiorul 
penitenciarului Jilava, cu o audienţă formată din invitaţi şi presă, dar şi din deţinuţi ai 

9 Citizen Havel- Pavel Koutecky, Miroslav Janek, Negativ S.R.O., Cehia, 2008, 120 min. 
1° Charging the rhino - Simcha Jacobovici, Production: Felix Golubev, Simcha Jacobovici 
(producers), Ric Esther Bienstock (executive producer), Alberta Nokes (executive producer for 
Vision TV), Canada, 2007, 53 min. 
11 Kalinovski Square - Yury Khashchavatski, Baltic Film Production, Estonia, 2007, 58 min. 
12 Videograms of a revo/ution - Harun Farocki, Andrei Ujică, Harun Farocki Filmproduktion, 
Bremer Institut Film/Femsehen, Germania, 1992, 106 min. 
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închisorii, inclusiv generalul V. A. Stănculescu. Evident, conţinuh1l documentarului nu 
reprezenta o noutate, el fiind difuzat şi la televiziunea publică, iar referirile la 
evenimentele de la Timişoara fiind foarte puţine. Miza proiecţiei s-a axat, ca atare, pe 
dezbaterea ce a precedat filmul, şi la care a luat parte, alături de cei doi menţionaţi mai 
sus, şi Emil Hurezeanu. În principiu, generalul nu a spus lucruri extraordinare care să 
lămurească în vreun fel evenimentele în discuţie, dialogurile fiind rare. A divagat elegant 
la puţinele întrebări, şi-a accentuat rolul în cadrul evenimentelor şi după acestea: refuzul 
instaurării unei dictaturi militare, precum şi al unor înalte funcţii în stat. 

A subliniat că ordinul de a merge la Timişoara l-a primit de la generalul Vasile 
Milea şi nu de la Ceauşescu, că, de asemenea, atunci când a primit ordinul de dispersare a 
maselor în Bucureşti, trupele erau deja chemate de către generalul Milea. Ne mărturiseşte 
de asemenea că o alternativă la viitoarea guvernare a venit şi din partea lui Constantin 
Dăscălescu sau a lui Ilie Verdeţ, ce propunea un guvern care să includă muncitori. 

Domnia sa a accentuat ipoteza implicării unor servicii secrete şi trupe străine, 
care au intervenit în scopul stimulării violenţei maselor pentru ca o eventuală 

contrarevoluţie să fie imposibilă. Îşi fondează afinnaţiile în acest sens pe cartea lui Sergiu 
Nicolaescu, Lupta pentru putere: decembrie 89 13

, care afirmă că un număr deloc 
neglijabil de agenţi străini intră în România în 1989 ca turişti. La întrebarea: Securitatea 
l-a trădat în cele din urmă pc Ceauşescu?, răspunsul este "Da", implicarea sa în aşa
numitele acte de terorism fiind astfel negată. Condamnarea la moarte a lui Ceauşescu nu 
s-a făcut sub presiune sovietică, ci sub imperiul fricii, este de părere generalul 
Stănculescu. 

Mărturisind cum i s-a propus, de către Ioan Scurtu, director al Institutului de 
Istorie "N. Iorga" şi, deloc întâmplător, mai apoi director adjunct al Institutului 
Revoluţiei Române din Decembrie 1989, să participe la scrierea unei istorii a Revoluţiei 
române, Stănculescu a refuzat: "Nu doresc să scriu istoria Revoluţiei, varianta Iliescu". 
Mai mult, ulterior el afirmă că "Numai când va muri Ion Iliescu se va afla adevărul 
despre Revoluţie". Dacă generalul Stănculescu mai are sau nu ceva de spus şi doreşte sau 
nu să facă acest lucru, credem că putem deduce din aceste afirmaţii. 

Ultima proiecţie din cadml serilor de la Centrul ceh a fost cea a filmului 
Hungarian secret police movies 14

, incluzând trei pelicule din perioada comunistă folosite 
în instruirea membrilor poliţiei secrete maghiare. Dacă primele două constituie o 
prezentare didactică pe alocuri hilară, ultimul este un proces cu protagoniştii reali, foarte 
asemănător cu Reconstituirea românească despre care vorbeşte şi Charging the Rhino. 

Ce rezolvă un asemenea festival şi ce rezolvă chestiunea teoretică a drepturilor 
omului? Putem asocia acest gen de întrebări cu scepticismul celor ce conexează 

impotenţa ONU cu problema conflictelor internaţionale. Credem că nu rezolvă nimic 
faptic in this ve,y moment, dar impactul didactic este unul enorm, iar câştigul este unul în 
timp. Şi pentru că tot am amintit de impotenţa ONU, am dori să subliniem greşita 
congruenţă între această Organizaţie a Naţiunilor Unite şi SUA, manifestată de chiar 

13 S. Nicolaescu, Lupta pentru putere: decembrie 89, Bucureşti, 2005. 
14 Hungarian Secret Po/ice Movies - cele trei filme grnpate sub acest titlu au fost prezentate şi 
comentate de către Andrea Varga. 
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angajata Centrului de infonnare ONU România, partizana prezenţei trupelor americane în 
Irak, aşa cum ne-a mărturisit în urma filmului The recruiter, ca şi cum ar fi vorbit 
despre căştile albastre. 

Din punct de vedere arhivistic, importanţa filmului ca document istoric nu este 
încă pe deplin conştientizată. Dacă ne gândim numai la accesibilitatea mult crescută a 
acesh1i tip de informaţie faţă de o tipăritură, fie ea ştiinţifică sau literară, atât din 
perspectiva expresivităţii cât şi a suporh1lui pe care este oferită, putem lesne conchide că 
viitorul este al filmului. Întrebaţi orice tânăr de unde cunoaşte un fapt ştiinţific sau istoric 
şi comparaţi procentajul celor care răspund: "dintr-o carte" cu al acelora ce vor spune: 
"am văzut la televizor / într-un film / pe Discovery". Nu dorim a contesta probitatea 
ştiinţifică superioară a lucrărilor de specialitate, însă subliniem caracteristicile de 
accesibilitate sporite ale filmului. 

Precizăm că expunerea de faţă o facem prin optica unui istoric, cunoştinţele de 
cinematografie pe care le avem fiind aproape inexistente. Astfel, am împărţit 

documentarele în mai multe categorii, după diferite criterii. În funcţie de modalitatea de 
prezentare a faptelor, am distinge filmele expozitive (de observaţie), care ne preiintă o 
suită de fapte şi evenimente surprinse fără a le comenta, şi filmele de investigaţie, însoţite 
de comentarii critice. Oricare dintre ele poate fi obiectiv sau subiectiv, prin materialul 
filmat selectat, în cazul celor dintâi, dar şi prin judecăţile de valoare exprimate, în cazul 
celor din urmă, uneori rafinamentul acestor procedee demonstrând încă o dată că avem 
de-a face cu nişte artişti. 

Criteriul delicat al gradului de obiectivitate a filmului, care trebuie analizat de la 
caz la caz, scoate în evidenţă, după părerea noastră, acea categorie de filme de tip 
"kafkian", le-am spune, care nu uzează de niciuna dintre metodele de mai sus, lăsând 
posibilitatea privitorului de a judeca cele văzute, bogăţia imaginilor având meritul de a 
expune exhaustiv şi imparţial situaţia. 

Trebuie spus, nu în ultimul rând, că unele filme au un scop propagandistic bine 
determinat, iar câteva dintre ele disimulează foarte bine acest tip de intenţii. 

Radu Stancu 
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